

# Россия на рубеже веков: по пути стабилизации

# Вторая чеченская война

Первоначально В.В.Путин\* по популярности уступал таким политическим лидерам, как Е.М.Примаков\*, Г.А.Зюганов\*, Ю.М. Лужков.

Но затем его рейтинг вырос. С началом в 1999 г. «второй чеченской войны» В.В.Путин своими решительными действиями завоевал симпатии большинства россиян.

\*В.В.Путин- российский государственный и политический деятель, президент Российской Федерации.

\*Е.М.Примаков- советский и российский политический и государственный деятель, председатель Правительства Российской Федерации.

\*Г.А.Зюганов- советский и российский политический деятель, председатель Совета Союза компартий — КПСС.

\*Ю.М.Лужков- российский политический деятель, на протяжении 18 лет занимавший пост мэра Москвы.

Были учтены просчеты и ошибки первой компании на территории Чечни. Теперь в контртеррористической операции участвовали офицеры и рядовые, а не необученные новобранцы. Войска использовали свое преимущество артиллерии, господство в воздухе. Восстановление конституционного порядка осуществлялось поэтапно, по продуманному плану.

Военные действия продолжались в горах, при этом боевикам не удалось организовать массового повстанческого движения.

# Основные даты «Второй чеченской войны»

- Август 1999 г. - отряды боевиков вторглись на территорию Дагестана.
- Сентябрь 1999 г. – в Москве, Буйнакске, Волгодонске были совершены террористические акты, унесшие жизни нескольких сотен человек.
- Февраль 2000 г. – был освобожден город Грозный – столица Чечни.
- Конец 2000 г. – под контролем федеральных сил находились все населенные пункты Чеченской республики.

# Парламентские и президентские выборы 1999-2000 гг.

Ко времени парламентских выборов 1999 года, президентская фракция "Наш дом-Россия" распалась. Появилось новое межрегиональное движение-"Единство"

Во время выборов в Гос. думу 1999г. отличились такие движения как:

- \* "Единство" набрало 23% голосов
- \* "Отечество-вся Россия" получило 13% голосов
- \* "КПРФ" -24% голосов

- 31 декабря 1999 года Борис Николаевич Ельцин оставил пост президента, переложив свои обязанности на В.В. Путина
- 26 марта 2000 года, Путин одержал победу на президентских выборах
- 2001 году "Единство" и "Отечество-вся Россия" объединились и создали общую партию "Единая Россия"

# Россия на пути реформ и стабилизации.

- Распад СССР привел к появлению на политической карте мира 15 новых самостоятельных государств, среди которых крупнейшим является Россия. Еще в июне 1990 г. она провозгласила суверенитет, образовалась как новая федерация, число субъектов в которой возросло до 89 с населением около 147 млн. человек.
- В результате командно-административной системы управления экономикой Россия, как и другие бывшие советские республики, оказалась в состоянии глубокого экономического кризиса. Катастрофическая ситуация в народном хозяйстве была обусловлена следующими факторами:
  - 1) всеобщим огосударствлением, которое привело к деградированию отношений собственности, ликвидации нормальных хозяйственных стимулов;
  - 2) деформированной структурой производства с высокой степенью милитаризации;
  - 3) искажением трудовых мотиваций, господством социального иждивенчества.

- Поиск путей перехода к новым экономическим отношениям, проходивший в 1985 – 1990 гг., был связан с первыми шагами хозяйственных перемен и вызвал к жизни ряд законов о государственных предприятиях, об аренде, о кооперативах, о совместных предприятиях и др. Однако нерешительность, непоследовательность, сопротивление консервативных кругов ввергли экономику СССР, в том числе и Российской Федерации, в состояние глубокого кризиса.
- В конечном счете, реформы в бывшем СССР второй половины 80-х гг. положили начало обновлению общества и хозяйственному переустройству России. Однако обострение экономического кризиса сдерживало рыночные преобразования. За 1991 г. добыча нефти сократилась на 11%, производство химической продукции – на 10 – 15, угля – на 11, объем продукции легкой и пищевой промышленности – на 11 – 12, закупки мяса – на 18, молока – на 14, урожай зерновых – на 24%.
- Осенью 1991 г. Россия получила в наследство от СССР крайне несбалансированную экономику с уровнем открытой инфляции свыше 300% в год. Подавленная инфляция привела к концу года к всеобщей нехватке важнейших товаров, дефицит бюджета составил свыше 30% ВВП. Огромный внешний долг невозможно было обслужить даже конфискацией всех валютных сбережений.

- Начало переменам в экономике страны было положено формированием в ноябре 1991 г. российского правительства Е. Гайдара, которое заявило о готовности и решимости проводить радикальные экономические реформы. Преобразования в народном хозяйстве, проводимые этим правительством, продолжались до декабря 1992 г. и получили название "гайдаровские реформы". Их цель – сдержать углубляющийся хозяйственный кризис, не допустить распада экономики. В качестве основной меры по реализации этой задачи предполагалась жесткая монетарная и финансовая политика, которая в ряде стран привела к экономической стабилизации.
- В январе 1992 г. в России началась либерализация цен, которые за месяц выросли более чем на 245%, а всего за первые четыре месяца 1992 г. – на 653,3%. Этот почти семикратный взрыв цен к маю 1992 г. "ликвидировал" денежный навес – избыточную денежную массу и создал определенные предпосылки для экономической стабилизации и повышения управляемости народным хозяйством. К концу первого квартала 1992 г. удалось почти ликвидировать бюджетный дефицит, была проведена девальвация российского рубля. В результате к лету 1992 г. инфляция снизилась до однозначной цифры. Одновременно была упразднена система централизованного распределения ресурсов.

Несмотря на сопровождающие реформы падение производства, снижение жизненного уровня подавляющей части населения Российской Федерации, в стране нормализуется потребительский рынок, формируются условия для начала структурных перестроек в экономике, отсекаются неэффективные, технически и технологически отсталые производства. Правительству Е.Гайдара в той чрезвычайно сложной ситуации в определенной степени удалось обеспечить макроэкономическую сбалансированность и управляемость народным хозяйством.

# Парламентские и президентские выборы 2003 и 2004 гг.

- 14 Марта 2004 года, Владимир Путин вновь победил в выборах набрав 71,2 голосов избирателей
- Политика В.В. Путина была одобрена и принята большинством граждан. 14 Марта 2004 года, Владимир Путин вновь победил в выборах набрав 71,2 голосов избирателей. Партия "Единая Россия" одержала победу в выборах на Государственную думу в 2003 году получив 37,6% голосов.
- "КПРФ" - 12,6% голосов.
- "ЛДПР" - 11,5% голосов.



КОНЕЦ